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A közraktár.
A közraktár már áll, díszére a városnak 

és kiszámithatlan előnyére gazdasági fejlődé­
sünknek. Büszkén hirdeti ez a nagyjelentőségű 
alkotás, hogy nálunk is van még kezdeménye­
zési, vállalkozási kedv, s vannak, a kik zajta­
lanul ugyan, de annál több ügyszerelettel és 
buzgósággal munkálkodnak gazdasági viszo­
nyaink fejlesztésén.

A közraktár nagy előnyeit csak a gyakor­
lói gazdasági élet fogja kellőleg megmutatni.

Eddig a gazda, akár volt kedvező az ár, 
akár nem, kénytelen volt szükség esetén a 
piaczra dobni terményét, vagyis eladni olyan 
áron, a hogy vették. Jövőre megszabadulnak a 
gazdák ettől a kínos, veszélyes helyzettől, mert 
a közraktárban elhelyezett terményeikre köny- 
nyen kapnak előleget, s igy az eladást akkorra 
halaszthatják, a mikor az árak kedvezőbben 
alakulnak.

A gazdák tehát jövőre nem lesznek olyan 
kényszerhelyzetben, mint ezelőtt voltak. Ezután 
a megszorult gazda is bevárhatja az árak ked­
vező alakulását.

Gazdáink nagy részének eddig az volt a 
szerencsétlensége, hogy még lábán kénytelen 
volt eladni a terményeinek nagy részét. To­
vábbá olyan terményelőlegeket voltak kényte­

T Á R C Z A.
»Népies gyógymódok és babonák Hajdú- 
vármegyében« s nehány szó n népegész­

ségügy bajairól.
— Irta: Dr. Liszt Nándor. —

II. közlemény.
Némelyek meggyőződése szerint minden ember­

nek van egy belsejében »tanyázó élő gilisztája,« 
melyet kihajtani nem szabad ; sokan épen azért tar­
tózkodnak hashajtók bevételétől is, A giliszta ide-oda 
vándorol, sokszor feljut a gyomorba is, a hányinger­
rel gyakran jelentkező sós nyálfolyási, vagy a gyo­
morsav tulképzödésével járó savanyu felböfögéseket a 
gyomorba jutott giliszta vizeléséből származtatják. 
Nem tudtam értelmes választ kapni kérdésemre, midőn 
az ilyen giliszta minősége után puhatolóztam, de 
hogy nem pántlika-gilisztát értenek alatta, az bizo­
nyos, mert ettől a nép általában véve nagyon fél, 
sőt félrevezette az újságok, kalendáriumok nagyhangú 
s mindig csak a hirdetők érdekeit szolgáló, badarnál 
badarabb hirdetései által, igen sokan minden alapos ok 
nélkül átesnek egy vagy másféle féregüző kúrán, 
mielőtt bajukkal orvoshoz fordulnának.

lenek felvenni az egyes gazdák, a melyeknek 
visszafizetése kiszámithatlan kárral és veszte­
séggel járt. Jövőre ez az állapot megszűnik 
Megszünteti a közraktár intézménye, a mely 
kihatásaiban valóságos áldás lesz a gazdakö­
zönségre nézve.

Örömmel üdvözöljük tehát ez uj intéz­
ményt, s meg vagyunk győződve róla, hogy a 
közraktár létesítése egy nagy és fontos lépés 
gazdasági fejlődésünk terén.

Levél a szerkesztőhöz.
A rendőrség államosítása.

Ily czimmel irtunk lapunk 25-ik számában, a 
legjobb indulattal és intencióval eltelve. Általános­
ságban mondtuk el e lárgygyal kapcsolatban nézete­
inket. s a priori ki volt zárva az összehasonlítás a 
fővárosi és vidéki rendőrség közölt. Egyszerűen uta­
lunk a c/ikkre ; vájjon roszakarat vagy szándékosság 
nélkül lehel-e abból valami olyasfélét kiolvasni, hogy 
a vidéki rendőrség megbízhatni lan és megveszteget­
hető. Valótlant, tudva valótlant állít, ki rólunk s 
czikkünknek ily értelmet vagy kijelentést tulajdonit. 
Nem mondtuk. Ott az irás, olvassák. Nem mondtuk 
különösen a szobosziój rend írségröl, mert nem mon­
danánk igazai, rágalmaznánk, ha ilyet állítanánk. Sőt 
a legközelebb i<, elismeréssel voltunk rendőrségünk 
iránt amaz ismeretes gyapju’opis kiderítése alkal­
mával.

Mégis, nehogy egyoldalúnknak s véleményünkben

Leggyakrabban hystericus, ideges gyomorbántal- 
makban szenvedő neurasthenias egyének képzelik, 
hogy galand-férgük van s zaklatják magukra suggerált 
bánt almaikkal az orvost. Csak ne n végen volt keze­
lésem alatt egy derecskéi (Biharin.) asszony, ki hys- 
teriás alapon gyomorégésekben szenvedett. Minden 
egyes alkalommal, midőn ambulantián nálam megje­
leni, csak azért könyörgöti, hogy • gólyagyomrot« 
rendeljek neki, mert bár ő tudja, hogy ilyen van a 
patikában, »mert olt mindennek kell lenni,« de »rece« 
nélkül azt ki nem adják, azért Írjam fel receptre. 
Állítása szerint ö ezt egy pántlika-giliszta nyavalyá­
ban szenvedő asszonytól hallotta, ki betegségéből egy 
szántott és porrátört gólyagyomor bevétele után 
szabadult meg »el is ment a gilisztája egyik felül, 
másik alul* *. (?)

*

Azt tartják, hogy nadályokat felragasztani csakis 
szép, tiszta időben lehet; szeles, borús, esős időjárás 
azok aplicálását contraind cáija, mert ilyenkor, ha 
felragad is, lobbal árt, mint használ a nadály.

A »szünádra « Gyakran halljuk asszony patien- 
I seinktői az ilyen féle panaszokat: »fáj a szűnádrám,« 

vagy »úgy érzem, mintha a szűnádrám jönne felfelé,«

megm ásíthat tannak lássunk, de meg elvünk a nyilvá" 
nosság; alább adjuk terjedelmesen azt a levelet, me­
lyet Tóth Mihály rendőrbiztostól kaptunk. így szól a 
levél :

Tekintetes Szerkesztő ur!
Folyó évi junius hó 21-én kelt becses lapjában 

toglalt czikk a vidéki rendőrség megbízhatlanságá- 
ról és megvesztegethetőségéről szól. A magam, illetve 
az alátn rendeli rendőrök érdekében, egyenesen tilta­
kozom. Noha nagyon silányul vagyunk fizetve, nem 
fogyott el a türelmünk a közelgő államosítással életbe 
lépő jobb jövő iránt; van nekünk lelkiismeret Link 
is és megtudjuk különböztetni az igazságot az igaz­
ságtalanságtól. Sok megvesztegetési kísérletet tudnék 
felsorolni, de kíméletből nein jelentettem azokat fel. 
Nem is szeretnék tudomására jönni annak, hogy kö­
zegeim megvesztegethetek és megbízhatatlanok len­
nének, mert azonnal feljelenteném.

Hogy pedig városunkban a közrend, lopások, 
betörések és utczai verekedések napi renden volná­
nak, az sem áll. Mi még mindég jó közbiztonságról 
szólhatunk, daczára annak, hogy jelenleg én és egy 
rendőr működik ezen a téren, mivel a többi rendőr 
járvánYellenŐrré van kinevezve. Hogy ha tehát a 
Tek. Szerkesztő ur czikkébe beillesztette volna azt az 
egypár szótagot, hogy »tisztelet a kivételnek,» szót sem 
emeltem volna, igy azonban szükségesnek tartottam 
felszóllalni.

Hajdúszoboszló, 1903. junius 27.
Tóth Mihály rendőrbiztos.

vagy »libeg, lüktet a szűnádrám.« Leginkább gyomor­
táji fájdalmakban és lüktetésben szenvedő ideges nők 
használják e kifejezéseket. Hogy szószerinti határozott 
értelme mi a szüuádrának, azt megmagyarázni sen­
kitől sem hallottam. Czuczor-Fogarasi szerint szti 
— szív, ádra — anyaméh.

*

Kenni, húzogatni a nép felfogása szerint legjob­
ban és leghatásosabban a hetedik gyermek tud.

*

Egyes családokban legtöbbször a ház fejének 
vagy a háziasszonynak féltve őrzött kincsét képezi 
azon tehetség, melylyel emberek vagy háziállatok 
legyektől beköpött, pondrós sebeiből a nyttveket lá­
tatlanul is kiolvasni Indiák, A titkot ismerő azt 
senkinek el nem árulja, csak halálos ágyán hág yja 

I családja valamelyik érdemesebb tagjának örökségkép­
pen ; azért az ezzel járó manipulátiókat, inondókákat 
biztosan senki sem tudja, csak gyanítja: a jószágot 
három napra, vagyis a kiolvasás ideje alatt az embe­
rek szemei elől istállóba szigorúan el kell zárni.

♦

Rühességet csuk az kap, a kinek sós a vére; az 
ilyen azután hiába tisztálkodik, csak megkapja, a ki 
azonban télen szánkón ül, az megmenekül a »viszke- 
teg bajtól.«

Ezry Adolf Hajdúszoboszlón
felhívja a n. é. közönség figyelmét arra, hogy üzletében legdivatosabb újdonságok dús válasz­
tékban, sokkal jutányosabb árban kaphatók, mint bármely debreczeni üzletben. Kérem ezt 
figyelembe venni és becses látogatásoknál erről meggyőződni.

Tisztelettel
EZRY ADOLF.
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A gyámpónztári ellenőri állás.
A közgyűlés tudvalevőleg Zakar Sándor árva- 

széki ülnököt bízta meg a gyámpénztári ellenőri te­
endők ideiglenes végzésével- Zakar Sándor a közgyű­
lésnek ezt a határozatát megtelebbezte a közigazga­
tási bizottsághoz, a mely — természetesen — azzal 
küldte vissza a felebbezést, hogy az a törvényható­
sági bizottsághoz, vagyis a vármegye közgyűléséhez 
nyújtandó be.

De e mellett azt is kimondta a közigazga'ási bi­
zottság, hogy Zakar Sándor gyámpénztári ellenőr nem 
lehet, mert a két állás összeférhe'len. Utasittatott 
tehát a polgármester, hogy a gyámpénztári ellenőri 
állást haladéktalanul más tisztviselővel töltse be.

Láthatni ebből, hogy a közgyűlés határozata a 
közigazgatási bizottságban élénk ellenzésre talált, a 
mi nem is lehet másképpen, mert a törvényből vi­
lágosan kitűnik, hogy az árvaszéki ülnök egyszers­
mind gyámpénztári ellenőr nem lehet. Ez a kérdés 
tehát nem helyesen volt elintézve, úgy, hogy most 
már következni kel! egy másik, helyesebb elintézésnek.

A gyámpénztári ellenőri állás betöltése nagyon 
fontos dolog. Nagy érdeklődéssel várjuk az ügy elin­
tézését.

örömmel értesülünk — könnyű és múló természetű, j — A közraktár már felépült, a a mint halljuk, 
mert csupán jelentéktelen gyomorrontásból származik, j folyó hó 15-én át is adatik rendeltetésének. A gyö- 
ugy, hogy pár nap alatt teljesen felgyógyul. nyörü, inpozáns épület egész más képet adott a vaa-

— Szabadságidő. Lengyel Imre 1 '

Olvasóinkhoz.
Az uj évnegyed alkalmából tisztelettel kér­

jük úgy helybeli, mint vidéki előfizetőinket, 
miszerint előfizetéseiket megújítani szívesked­
jenek.

Lapunk ajándék naptárát
csak azok fogják megkapni, a kik lapunkra jú­
lius hó első napjától előfizetnek.

Uj előfizetők a szerkesztőségnél, vagy a 
lapkihordóknál rendelhetik meg lapunkat.

Vidéki előfizetőink részére mai számunk­
hoz postautalványt mellékeltünk.

Tisztelettel 
»Szoboszló és Vidéke.»

H I R

kir. ítélőtáblái
biró. a hajduszoboszlói kir. járásbíróság vezetője e 
hó 2-án kezdte meg 6 heti szabadságidejét. Lengyel 
Imre ez évben is nagy utazásra indult, Olaszországba 
ment. Távolléte alalt a bíróság vezetője Gerstner 
Miksa kir. albiró, ki e hó 15-én kezdi meg sza­
badságát.

— Adler Farkas és nejs holnap Bártfára utaz­
nak, hai heti fürdői tartózkodásra.

— Esküvő. Kun Vilmos nádudvari tekintélyes 
kereskedő junius hó 30-án esküdött örök hűséget 
Bárány Mór földbirtokos és bérlő Rózsika nevű 
kedves leányának.

— A hajduszoboszlói kir. járésbiróség félévi ügy­
forgalma. Főbb vonásokban közöljük a helybeli kir. 
járásbíróságnak a folyó év január — juuius hóna­
pokra terjedő félévi ügyforgalmát és a birók tevé­
kenységet. Sommás per érkezeit 165, befejezve 144 
hátralék 21 ; örökösödési ügy érkezett 100, befejezve 
43, hátralék 57; végrehajtás érkezett 157, befejezve 
104, hálrálek 53; büntető ügy érkezett 193, befejezve 
174, hátralék 19; vizsgálat érkezett 8, befejezve. Te­
lekkönyvi beadvány érkezett 2283, elintéztetetf Ezek 
a főbb adatok, a melyekből is kitűnik, hogy a bíró­
ság rászolgált az elismert mintabiróság névre.

— A dalegylet által rendezendő mulatság mü- 
I sorába egy egy felvonáson színdarabot is felyett a ren- 
I dezőség. A darabban szereplő műkedvelőket a jövő 
j héten kéri fel a rendezőség.

— A nőegylet szerdán délután gyűlést 
mely alkalommal egyleti titkárrá egyhangúlag 

i Miklós polgáriiskolai igazgató választatott meg.
I a közgyűlés több folyó ügye. intézett el.
I — Az ev. ref egyh íztanács tegnap dvlelőu gyű- 
j lest tartott a városháza nagy tanácstermében.
I — Fürdő kedvezmény. Vettük a világhírű Her- 
1 kulesfürdő Igazgatóságnak tájékoztatását. Valóban peip 
i tudunk hova lenni azon áldozatkészség olvasásakor 
j melyben ez a fürdő igazgatóság részesíti vendégeit.
1 Állami hivatalnoknak, vármegyei tisztviselőknek, lel- 
i készek, takarékpénztári tisztviselők, az országos szi- 
I nészegyesülvt tagjai főidény alatt 50e/«-os, elő- és

tartott,
Szécst

Ezután

ut környékének. Azt is hallottuk, hogy a közraktár 
helyiségének egy része már le is van foglalva, a 
mi a mellett bizonyít, hogy ez a közhasznú intéa- 
mény nálunk is be fog válni.

— Leszakadt állás A Gőbel József most épülő 
házánál az állás leszakadt a héten, mert túlterhelték 
téglával. Az a szerencse, bogy a munkások kö.Ulegy 
sem sérült meg súlyosabban.

* — A tajték pipa. Hiába, a titkot a tyuk is kika­
parja s ha már igaztalan utón jutott valaki valami­
nek a birtokába, úgy kell cselekedni, mint az egy­
szeri embernek, a ki éjszaka viselte a sapkát. Ifj. 
Tóth Mihály szoboszlói lakos is azzal vesztett rajta, 
hogy azt az ezüst kupaku drága tajtékpipál, a mit 
Lisszauer korcsmájából elcsent ezelőtt 3 évvel, derüre- 
burura használta, sői ki is kölcsönözte. így ismert rá 
a város s a bíróság elé vitte a dolgot, a mely azu­
tán egy napi fogházra ítélte ifj. Tóth Mihályt okulásul, 
hogy jövőben óvatosabb legyen.

— Az alispán elrendelte, hogy az aratás meg- 
, kezde.se és tartama alatt a munkás izgalmak minden 
, lényeges mozzanatáról esetenként távirati jelentés 
, teendő hozzá.
I — Az ebek pueztltáea. A rendőrkapitány ssigo- 
( ruan utasította a rendőrbiztosi, hogy a kötetlen és 
j szájkosár nélküli ebeket huról-házra járva pusztítsa 
I mivel az ebt^lajdonosok megbüntetése a veszélyt pem 
, zárja ki. ‘ "

— Szőkéi a börtönből. Horváth Zsófia és Her- 
I czeg Lídia ismert uic'.ai csavargó nőket a héten be- 
! kísérte és lezárta a rendőrség. Miután nevezettek or- 
i vosilag megvizsgáltattak, kitűnt, hogy mindketten 

betegek, úgy, hogy a rendőrség elrendelte kórházba 
, szállítás kút. Horváth Zsófia és Ijerczeg Lidta axqq?

ban egy éjjel kiásták á‘ börtön falát és megszöktejt.
I Kel polgári ruhába öltözött rendőr a püspökladányi 
, állomáson csípte el őket. A csavargónők 'elébb a fog-
• házba, onnan pedig a debreezenj kórházba száll it

tattak,
I — A főorvosi lak megvizsgálása. Dr.

Lipól főorvos azt kéri, hogy egy bizottság
Hetényl
vizsgálja

— Főispán! vizsgálat. Puky Gyula főispán, Rásó í 
Gyula kir, tanácsos alispán társasagában csütörtökön j 
és pénteken sorra vizsgálta az összes közigazgatási I 
hivatalokat, Ilyen alapos és beható vizsgalat régen 1 
nem volt a városházánál, mert a főispán tüzetesen | 
megvizsgált minden egyes hivalalt. A vizsgálat ered- 1 
mónye az lett, hogy az összes hivatalok teljes rendben . 
találtattak, s a főispán a vizsgálat vegén meghagyta ! 
Fekete Sándor polgármesternek, hogy fejezze ki a 
tisztviselői karral szemben teljes megelégedését. A i 
főispán mind a két napon Fekete Sándor polgár- I 
mester vendége volt, a ki nagy ebedet adott a főispán • 
tiszteletére, a melyen körülbelül 30-an vettek részt. ! 
A főispán folytatni fogja a vizsgalatot a többi ren- j 
dezett tanácsú városokban is.

— Kovács Gyula országgyűlési képviselő pár 
nap óta betegeskedik. Betegsége azonban — a mint

Ha kilencz sirról a temetőből füvet hoznak, 
azokat együtt megfőzik fürdőnek s ebbe a rühest 
megfürdetik, azt mondják, biztosan meggyógyul a rüh.

Többször látni a házak falán vagy kapuján ilyen 
felírást: »a beteg nincs itthon« ; ez a hideglelés elleni 
védekezésnek egy nemét képezi.

Megszűnik a hideglelés akkor is, ha a betegnek 
egy kenyérbélbe takart, eleven legyet adnak be, de a 
szenvedőnek a manipulatióról tudni nem szabad

Csúzos vagy köszvényes lábakatnyulvérés fehér 
bor keverékével is szokták kenegetni. Egy furcsa 
iszapkezelést is ismer népünk e bajok ellen: meleg 
fürdőbe száraz-malom porát lóganéjjal összekeverik 
és e sáros keverékben a szenvedőt fiirösztik, vagy 
annak forró iszapjával a beteg testrészt bekenik, 
borogatják.

utóévadban 75*/#-os kedvezményben részesülnek szoba 1 
törzsárak és fürdők után. A magyar intelligens kö­
zönségen áll lehal pártolnia hazai fürdők királyát, 1 
Herkulesfürdőt. j

— Sáskájánál a Kunságban. Az alispán aprói | 
értesítette a héten a hatóságot, hogy Jászkisér község | 
halára területén a marokkói sáska pusztít. Ennél ’ 
fogva elrendelte az. alispán, hogy a vetéseket a ha- ! 
tat óság azonnal vizsgáltassa meg tüzetesen, s ha a * 
vizsgalat alkalmával valami sáskaraj találtatnék, ab- - 
búi 25- -30 drb postai utón az állami rovartani állo­
másra azonnal beküldendő. A vetések megvizsgálásé- 1 
ról julius 10-ig jelentés teendő az alispánhoz.

— Az uj hídmérleg helyét a Szent-György • 
korcsma északnyugoti részen jelölte ki a hatóság, A | 
mérleg elhelyezéséhez szükséges épület felépítésével ' 
Varga Elemér mérnököt és Márton Janos városgazdát 
bízta meg a tanács.

— Tolvaj palánta. Alig ökölnyi szabó inas áll 
a biró előtt, a csendőrök hozták, lopott a csemete. 
Gazdája tengeriért küldte, 70 fillért adván a kezébe. 
Csábítóan kacsintott a gyerekre a piaczon pirosló 
cseresznye, csiklandozta a czigarettafüst is, n gon­
dolt egy merészet, milyen jó volna elkölteni ezt a 70 
fillért. Igen, de a tengeri, ezt várja a gazda, ezért 
küldte. Ilyen szorongó érzések között tért be a Náczi 
gyermek Lichtmann Dávid boltjába, a hol senkii sem 
talált. Egy szempillantás, talán még addig sem tartolt 
küzködése, már a második perezben telemeritette a 
kosarát tengerivel s nagy hirtelen zsebre vágta azt a 
kél csomagol, melyet papírba csomagolva a hordó 
mellett talált. Mikor nagy óvatosan kibontotta, látta, 
hogy kél üvegpohár. Mit c ináljon vele, nincs szük­
sége rá, eldugta zsebébe s egész ártatlan arczczal, 
adta át a kosár tengerit gazdájának. Két napig a 70 
fillérből uraskodott a palánta. Czigareita, gyümölcs, 
kalács lett belőle, sőt, hogy urnák lássék, szalámit is 
vett. De a turpisság kiderült s halálra vált arczczal 
a bőgéstől eltorzult ábrázatlal állított be a gyermek 
a biró elé, a ki rendőri büntetést szabott rá.

— A ragadó» száj és körömfájás Hajdúböször­
ményben és B,-Újvároson kiütött.

meg a főorvosi lakás hiányait. A ház ablakai ás a 
padlózat ugyanis sürgős javítást igényelnek. Ezenkí­
vül meg van rongáló^ vg a* istálló falazata is.

— Am- kir. állatorvost* gyakorlata és iroda- 
működésének megvizsgálásával Leidl Emil törvénybe 
tósági kir. állatorvos bízatott meg. Az egyes állator­
vosi hivatalok msgriasgálásának ideje még nincsen
jnegáilapitvfl.

! VIDÉKI HÍREK.
i — Aldáios Intézmény. Sokat irtunk, beaaéltünk 
j m6r «* országos gazdasági munkás segélypénztár in- 
I lézményeiről s igyekeztünk mi ie felvilágoeiteni jó 
j népünket arról a számtalan kedvezményről, miben a 
I segélypénstár által rézseeülnek. Ott van minden köz- 
! épületben kiragaeetva a felhívás, igaz lélekkel ajánl­

juk, olvassák el és iratkozzanak be. Mindezeket at- 
kalomszerüleg azért mondjuk el, mert levelezőnk ér- 

j teáit, hogy F ó h n Mártont, .a nádudvari Forrái- 
: féle gazdasági intézőt juniui hő 29-én véletlen bal- 
! eset érte. A mint ugyanié a birtokon teendőjét vá- 
1 gezte, egy állítólag veszett kóbor macska annyira 
I megmarta, hogy a budapesti Paeteur-Hőgyes intézetbe 
I kellett fel mennie. F ó h n, ez országos gaadasági mun­

kás segélypénztár tagja volt ■ most a pénztár, hogy 
tagját ilyen baleset érte, nemcsak hogy naponként J.0 
koronát ad neki felgyógyulásáig, hanem ezenfelül or­
vosi és gyógykezeltetést költségét le megtéríti. Igazán 
áldásos intézmény. Ismételjük ; olvassák el a felhívást 
e józan belátásnak a iratkozzanak be.

—IKözIgizgitéil bejáréi. A kába-nádudvari vaaut 
újabb közigazgatási bejárása f. évi juliui hó 7-ére van 
kitűzve. Egy egész vidék kiváló érdeke, hogy végre* 
valaháre megvalósuljon esen vasútépítési terv.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A néphlmnuezok. A himnuszok nagyobb része 

nem igen foglalkozik magával a nemzettel, hanem 
egyedül ez uralkodó személyével. Egyes országokban, 
mint például Svédországban, legendaszerü királyt 
magasztalnak, kérve Istent, hogy oltalmazta őt, mintha

ft .
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még ma is élne. A különböző himnuszokat általában 
igy lehet csoportosítani. Az uralkodót dicsérik a 
himnuszok: Angliában, Ausztriában, Dániában, Por­
tugáliában, Poroszországban, Orosz- és Svédországban. 
A nemzetet pedig az Egyesült államokban, Hollandi­
ában, Magyarországban és Norvégiában dicsőítik. 
Vannak azonban forradalmi néphimnuszok is, mint 
Franéziá országban a Marseillaise, Belgiumban a 
Braboncoune és Írországban a God Save Ireland. Az 
általános néphimnuszok körülbelől 200 év előtt jöt­
tek divatba. Nálunk, Magyarországon néphimnusz 
nincs, Megkísérelték költők és zeneszerzők, de siker­
telenül. Kölcsey Himnus-a nem »hivatalos» néphim­
nusz; a »Gott erhalte« pedig nekünk nem kell.

— Az alvásról. Mindenki aludjék annyi ideig, a 
mennyit természete megkíván; de viszont, ha kialud- 
tuk magunkat, ne maradjunk tovább az ágyban. Egy 
közmondás igy szól: »A természet 5, a megszokás 7, 
a restség 9, és az elvetemültség 11 órát szokott 
aludni«. Ez azonban sántil, mert a természet nem 
éri be rendesen 5 órával. Lassanként ugyan rászok­
hatunk, hogy alvásunkat megrövidítsük, de az a szer­
vezettől függ, hogy türi-e a kevés alvást a nélkül, 
hogy felmondja a szolgálatot. Vannak, a kik 9 órát 
alusznak a nélkül, hogy bolondok vagy restek vol­
nának, Goethe például 9 órát aludt, mikor halhatat­
lan müvein dolgozott. Nevton hasonlóképen cseleke­
dett, a mi azt mutatja, hogy az alvás nemcsak a test 
fársdeágaival, de a lelki fáradsággal is arányban van. 
4 felnőtt, egészséges ember beéri" 8 órai alvással, ha 
csak különösebb testi vagy szellemi munkát nem vé­
gez; de ha szükségét érzi, alhatik többet is. »Addig 
aludjál, a mig álmos vagy« helyes szabály. Az alvás 
gyakori megrőviditóse könnyen okozhat álmatlanságot. 
A nappali szendergés ugyan némileg pótolja az éjjel 
elmulasztott alvást, ezt azonban nem jó megszokni.

— A magyarázat. Első orvos: Íz valóságos 
talány, Múltkor voltam doktor Csikarossy kollegánk­
nál a rendelési óra alatt, a szoba tele volt pácien­
sekkel és ez a szerencsétlen még sem ti|d zöldágra 
vergődni.

gíá'sodlk orvos: Sohase csodálkozzék ezen. 
Hát nem láija ajtajára felírva: «Díjazás csak gyó­
gyulás esetén« Persze, hogy sohasem kap di-

z jaZist.
— Ügyesség. A fogtechnikus reperálja egy úri 

ember fugát. A páqieqs beszélgetésbe ered a fogász- 
szál, ki elkeseredve panaszkodik, hogy most már or­
vosi oklevelet követelnek tőle,

— Pedig lessék elhinni, ügyesebben húzok fogat
bármely diplomás fogorvosnál...............Tessék csak
néani........... Egy . . . kettő .... három . . ,

ts mielőtt a pácziens védekezhetett volna, a 
fogtecb'nicus kihúzta a szegény ember három egész­
sége* fogát,

Közgazdaság.
A szőlő nyári gondozása.
Sokat foglalkozunk a szőlővel, mert tud­

juk, hogy ez a gazdaközönségnek kedvenc/, 
olvasmánya.

Most a nyári gondozásról szólunk né­
hány szót.

A nyári szőlőmunkák közt egyike a leg­
fontosabbaknak a kötözés, Ezt nagy goddal 
kell végezni, mert a kötözés a fürlök fejlődé­
sére nagy befolyásral van. A tőke alsó részét 
a kötés által összeszoritani nem szabad, mert 
akker a fürtök nem kapnak levegőt és világos­
ságot. A fürtöket keresztül kölni szintén nem 
szabad, mert ez által a fürtök elnyomorodnak, 
szemjeik egy részét elhullatják. Ha a gyakori 
kötözés folytán sok raffia van a tőkén, akkor 
abból le kell szedni, s a tőke alsó részét meg 
kell szabadítani a felesleges kötőléktől.

Általában az a szabály, hogy a tőke alsó 
részének szellősnek kell lenni, felül pedig szó- j 
rosan fel kell kötve lenni a karó hegyéig. !

A szőlők hajtását, hacsak lehet, Julius de- j 
rekáig nem kell viszszavágni. A visszavágás úgy j 
történik, hogy a karó hegyén felül még egy | 
arasznyi vesszőt meghagyunk.

A szőlőnek gyomosnak lenni nem szabad, 
kapálni tehát gyakran kell. A lőkék (övéről 
legjobb kézzel szedni ki a gyomot, hogy a 
tőke meg ne sérüljön.

Augusztus végén a töke alól ki kell huzni 
a földet, hogy a termés még több levegőt és 
világosságot kapjon.

Szerkesztői üzenetek.
Olvasó. Nádudvar. Nem szólunk bele, mert mi 

nem politizálunk.
Olvasó. Szovát. A párt dolga. Mi ránk nem tar­

tozik.
Sz. E. Debreczen. Közölhetői len.
J. K. Igen köszön jók. Kérünk többet is.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 
Fehér Gábor.

— Fekete Jakab úri divat-, kalap-, és
fehérnemű üzlete Debreczenben. Ajánlja a leg- 
szebb nyári ujdpnságait a legnagyobb válasz­
tékban feltűnő olcsó árak mellett, u, m. fran- 
czia batiszt és zephir, tennis, lourista és divat 
ingek, tennis övék. To|lkúnnyü férfi fiú és 
gyermek szalma és? posztókalapok, valódi an- 

j goi férfik alapok 1 frt. 20 krlól feljebb. Gyer- 
j mek matrózingek és rövid harisnyák, férfi 

kölött harisnyák, ^ega/ebb nyakkendők 1 ko-
rppátói feljebb, gallérok és szines kézelők, 
kizárólag budapesti férflezipők. Szabadalma­
zott Frlch féle patent alsónadrág egyedüli fő­
raktára. Utazó bőröndök és kézi táskák.
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Pályázati hirdetmény.
Hajdúszoboszló rendezett tanácsú vá­

ros adóügyi segédjegyzői állására, mely évi 
1000 korona javadalmazással van ellátva, pá­
lyázatot hirdetek.

Ezen állásra jegyzői oklevéllel hiró vagy 
legalább a községi közigazgatási tanfolyamot 

I elvégzett egyének pályázhatnak.
Felhívom azokat, kik az említett segéd­

jegyzői állást elnyerni óhajtják, hogy képesí­
tésüket igazoló okmányokkal felszerelt pályá­
zati kérvényeiket f. évi julius hó 16 napjáig 
Hajdúszoboszló város polgármesterénél nyújt­
sák be.

A választás f. évi julius hó 19-ik napján 
d. e. 10 órakor tartandó városi képviselőtestü­
leti közgyűlésen fog megejtetni, s a megvá­
lasztandó egyén f. évi julius hó 24-ik napján 
elfoglalni köteles.

Hajdúszoboszló, 1903. julius 3.
Fekete Sándor

polgármester.

Sándor Mihály
I-8Ő tizedbeli 56. számú háza

a kir. közjegyző ur mellett
szabadkézből örök áron

eladó.

jövK

Kereskedelmi tanintézet Debrecenben.
Tagozatai.

a) Felső kereskedelmi intézet. Fel­
vesz oly tanulókul, a kik polgári iskola, gym­
nasium vagy reáliskola negyedik osztályát 
sikerrel végezték. Végzett növendékei előkelő 
áruüzlelekben, bankokban, biztositó intézetek­
ben, gyári vállalatoknál, a közigazgatás pénz­
tári és számvevő szakában találnak alkal­
mazást és az tígyévi Önkéntes hadiszol­
gálatra jogosultak. Az egész évi tandíj 200 K. 
Jó elernenetelü szegénysorsu tanulók tandij- 
elengedésben|részesuinek, vagy alapítványi 
helyet nyerhetnek.

b) Női kereskedelmi tanfolyam. Fel­
vehetők oly leánynövendékek,, a kik a polgári 
leányiskola negyedik osztályát elvégezték, 
vagy a kik megfelelő előképzettségüket sikeres

I felvételi vizsgálattal igazolják. A tanfolyam tar­
tama egy év. Végzett növendékei áruüzletek­
ben, pénz- és biztosító intézetekben stb. nyer­
hetnek alkalmazást. Tandíj egész évre 100 
K, felvételi dij 6 K. Jelentkezhetni aug. hó 
10-Őig. A jelentkezésnél felvételi dij és első 
havi tandíj fejében 16 K. fizelendő,

c) Polgári fiúiskola. A jövő tanévben 
az 1., a II. és a III. osztály nyílik meg. Tan­
díj egész évre 60 K., felvételi dij 5 K. Jelent­
kezhetni előjegyzés végett aug, hó 10-éig. 
Az előjegyzésnél felvételi dij és első negyedévi 
tandíj fejében 20 K fizetendő,

Mind a három tagozatban a tanév 
szeptember hő 1-én kezdődik. A szülők­
nek az igazgatóság szívesen nyújt segédkezet, 
hogy gyermekeik tisztességes és megbizhaló 
családban jutányos ellátást nyerjenek. Levél­
beli megkeresésre értesítőt küld és készséggel 
nyújt felvilágosítást

Szőj ka Gyula
igazgató.

Kajszinbaraczk eladás.

MMLL-ys/ft?* ~.r

Befőzésre alkalmas, lekvár­
nak való, továbbá kiváló mi­

nőségű

csemege kajszin­
baraczk

igen jutányos áron kapható

Fehér Gábor urnái.
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ferencz József kés erűvíz az egyedül elismert- kel­
lemes ízű, természetes
hasha jtószei,

Piaczi árak.
1903. július 5

búza
kétszeres
rozs

z il ■ •
tengeri

— 6.50 — 6.60
— 6.00 — 6.10
— 5.30 — 5.40

5.20 — 5.30
— 6 50 — 6.60

— 6.60 — 7.00

gÉBBSBRl sP8B :*■ \*r*

Gyümölcs és szőlő sajtók,

Könyvnyomdái munkát
gyorsan, ízlésesen és

jutányos áron készít

Rión Gyula

Hajdúszoboszlón. 
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Pásztor Gyula és Társa
■tetőn 271. vaskereskedése I '•!>■ Ion 2 < 1-
Debreczen, Csapó-u.. Bankház-_

Ajánljuk rendkívül dúsan berende­
li v;i«kereskedésiülkel a n. é. közön­

ség becses figyelmébe, a Imi minden 
e szakmába tartozó árukon kívül be­
vezettük s állandóan raktáron tartjuk 
a legjobb uj szabadalmazott 
jiggr- jégszekrényeket,
u mit hallatlan olcsó árakban árusí­
tunk el. továbbá: Debreczen és Hajdú- 
megye részére kizárólagos darusítását 
nyertük meg a világhírű

törökkaszákn k, 
melynek mindegyikét jótállás mellett 
akár tiz darabig is viss/.aveszszük.

S6F- Permetezőket "fW 
minden fajból részletfizetésre is egy 
évi felelősség mellett adunk.

Külön felhívjuk a I. földbirtokosok 
rrép-'gz urak szives figyelmét angol 

/újainkra, valamint mindenféle 
ereléseinkre, u. m.: olasz ken­

der. c^epük. asbest pakolások, gummi- 
gyűrük. vizjelző üvegek stb. slb. a leg­
olcsóbb napi árakon.

Ezen tényekkel ismét igazolni kí­
vánjuk ama törekvésünket, hogy I* 
vevőinknek lehetővé akarjuk tenni 
nálunk bizalmas beszerzési forrást 
nyerhetni.

Kérjük a t. közönséget bizalommal 
hozzánk fordulni, Ígérve, hogy min­
denkor pontos és lelkiismösmeretes 
kiszolgálásban fogjuk részesíteni- 
Maradunk teljes tisztelettel

Pásztor Gyula és Társa

£

»HERCULES« folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomó­
erő szabályzóval a legmagasabb munkaképesség garantálva.

Hydraulikus sajtók ,“8“ ““k*ké»»"é«
Szőlő' és gyümöle s-z ú z ó

és bogyómorzsolók.
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szőlő cs gyümölcsőrlök. aszaló készülékek gyümölcs és főzelék 
aszalásra, gyülllölcs-vágó és ltámoZó-gépeK, legújabb szerkezetű szab. 
önműködő »SYPH0N1A« fa- és szölővessző permetezők, a szegecs és 

rmancs, valamint a vértetű kiírására; szölöekék.tor

HMF/llm

-v

-*3;,

f

A legjobb VETŐGÉPEK
Mayfart Ph. és. Társa

,,Agricola“ (tolóvetőkerék-rendszer) vetőgépei.
Mindennemű mag- és különböző magmennyiség számára váltó­
kerekek nélkül, dombon avagy síkon, a legkönnyebb járás, leg­
nagyobb tartósság és mind a mellett a legolcsóbb ár által tűnnek 

ki. A lehelő legnagyobb munka, idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. Különlegessé­
geket széna- és arató-gereblyék, szénaforgalólt, széna- és szalmaprések kézi használatra 
Imkoricza morzsolok cséplőgépek, járgányok, gabonarosták, trieurök, ekék, hengerek, boro 
nők ban és takarmánykészitésre szolgáló gépeket a legújabb rendszer és jótállás mellett

gyártanak és szállítanak
Mayfarth Ph. és Társa

1-12. gazdasági gépgyára, vasöntödéje és ekegyára
B É C S, III., Taborstraser e, 71.

Kitüntetve több mint 500 arany, ezüst éremmel stb, az összes nagyobb kiállításokon. 
Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve, Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek,

HU—MB
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El«6 os. *• klr. o»7.ti ák matrysr klsiríleg eseb.

omlokzat-festék-gyár
Kronstoiner károly Rrá. HL. Hasptstr. E

(■«JA* HA«áb«)
A v any érni ekkel k it Ufitßtvß.

Főherczegi és herczegi uradalmak, cs- és kié. katona 
Intézőségek. vasutak, ipar, bánya és gyási társulatok 
építési vállalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és 
ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmontes hóm 
lokzat-fpstókek, melyek mészben feloldhatók száraz ál 
lapotban poralakban és 46 különböző mintában kilón 
kéntlG krtól fölfelé szállíttatnak és a mi a festék szín 
tisztaságát és tartósságát illeti, azonos az olajfeatélŐEe 
f0g-2OO korona jutalék utánzások kimutatásáén"X^j 
Mintftkárt)-a, úgyszintén utasítás kívánatra Ingyen és 

bérmentve.

1903 kgy.
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Hirdetmény.
Az 1904. évre érvényes közmunkaerő 

összeírás foganatosíttat van, az elkészített ösz- 
szeirási lajstrom az 1903. évi julius hó 1-től 
15 napjáig Oláh Miklós városi tanácsnok hi­
vatalos helyiségében közszemlére kitételeit s 
ott a hivatalos órák alatt bárki által megte­
kinthető, s az ellen felszóllamlás beadható.

Kelt Hajdúszoboszlón a városi tanácsnak 
1903. évi junius hó 5 napján tartott üléséből.

Pénztáros István
főjegyző.

Felhívás
gazdálkodók és géptulajdonosok figyelmébe.

Ajánlok vízmentes, asztagtakaró és cséplőgé­
pekre való .ponyvákat, szegedi kenderzsákokat, 
gyapjuzsákokat, pokróczokat, zsákkötöző- és 

dohányzsinegeket igen olcsó árban, 
Kívánatra mintákat is küldök.

Wiener Adolf
ponyva és zsák gyári raktára és 

kölcsönintézete
DEBRECZEN- 

Kossuth-utcza, 27. szara

Nyom. Plón Gy-, Hajdúszoboszlón.

t * *


